

“三网”建设赋能沈丘高质量发展



沈丘县城全貌。



上图:沿路特色经济发展势头强劲。

右图:乡村公路沿线食用菌基地。

□记者 高洪驰 文/图

“去年夏天,前期干旱、后期多雨,给农业生产带来一定困难。但全县水利基础设施完善,为抗旱保苗和田间排水提供了有力保障。”1月8日,阳光明媚,记者驱车前往沈丘县卞路口乡采访。途中,同行的县委宣传部新闻科科长肖飞开心地说。沿途可见,沈卞路两旁树木的枝丫随风摇曳,田间绿油油的麦苗如绿毯般铺展延伸。高标准农田内沟渠纵横,水面波光粼粼;笔直的生产路两侧行道树整齐排列,将农田划分为规整的网格。

近年来,沈丘县认真落实省委、省政府及市委、市政府决策部署,围绕高标准建设全域路网、高水平连通全域水网、高品位打造全域林网持续发力。截至目前,全县累计整治骨干河渠165条(总长620千米),新建农村公路357千米,栽植各类树木370余万株,初步形成“路相通、水相连、林成荫”的生态格局。

右图:游客在新安集一处大棚内采摘火龙果。

下图:研学团队在“美田里”基地联欢。



突出一个“通”字 打造全域路网

“道路通,产业兴。通过近年来的扎实工作,全县已实现乡村公路全覆盖。”沈丘县公路事业发展中心主任高亮说。

2022年以来,沈丘县大力实施路网畅通工程,加快构建“六纵六横一廊道”骨干路网格局。建立县、乡、村三级农村公路养护管理体系,以“路长制”推动“路长治”,补齐了交通基础设施短板。

沈丘县深入贯彻落实“四好农村路”建设要求,坚持规划引领与项目建设双向发力,科学制定短期、中期、长期路网发展目标。成立工作专班,通过深入调研,科学规划乡通

村、村连村道路,着力打通“末梢梗阻”,为全县路网高质量建设夯实基础。

在道路管护方面,沈丘县建立“属地负责+路长管理”双机制:村道由乡镇落实属地管理责任,县道、乡道由县级层面统筹推行“路长制”。对道路沿线绿化、路肩培护、边沟治理等实行标准化、一体化管护,全面提升路域环境质量。截至目前,全县打通断头路10余条(总长30余千米),改造国省干线公路13条(总长235千米),完成1.5米宽标准化路肩培护9680余千米,路网通行能力和服务水平显著提升。

体现一个“活”字 打造全域水网

“绕村的湖水清澈见底,住在这里一定很惬意。”1月10日中午,阳光洒在高门行政村头明镜似的湖面,几位游客踏着水中的石磋商缓缓走过,边走边赞叹。

在水网建设中,沈丘县坚持系统治理、整体推进,秉持“桥涵闸闸一体治理、河沟渠塘湖互联互通”的理念,全面盘活水资源、畅通水网络、优化水生态。通过细化“留住天上水、用好过境水、涵养地下水”等举措,系统排查并修复县域范围内桥涵闸等水利设施,加快构建“旱能灌、涝能排、蓄能调”的现代水利体系,逐步织密更高标准、更高质量的全域水网“一张网”。

全县系统推进沙颍河、汾河、泉河、泥河等主要河流及24条重点支流综合治理,拆

除河道违章建筑1529处,完成165条骨干沟渠治理,总长度620余千米,确保河道行洪安全畅通。统筹推进农田水利基础设施建设,有效恢复并连通沙河槐店、泉河等灌区内的44条骨干渠系,新建、维修管涵桥梁887座、水闸431座,铺设地埋管道684千米。

同时,扎实推进黑臭水体治理,探索“以草净水、以鱼养水”生态治水模式,在坑塘、沟渠栽植荷花、芦苇等净水植物,放养鲤鱼、草鱼等本地鱼种,促进水体自然修复。高标准实施河沟渠塘湖水系连通工程,打通阻水点2745处,实现全县水系互联互通。全面开展坑塘综合治理,做到“塘中养鱼、岸上植绿、塘泥肥田”,推动“有塘皆有水、有水皆有景”的生态景观加速实现全域覆盖。

彰显一个“精”字 打造全域林网

“2022年至2025年,连续4年春节假期结束后上班第一天,县四个班子领导带领全县机关干部、职工集中开展植树造林活动,以此示范带动全民参与义务植树,营造出政府引导、单位响应、社会共建、全民参与的良好氛围。”沈丘县委办公室一位工作人员对记者说。

近年来,沈丘县坚持“适地适树、原生优先、效益最大”的原则,大力推进国土绿化,着力构建“农田林网化、廊道林荫化、村庄林绿化”的生态格局。以乡村道路和田间路网为骨架,织密高标准农田林网,林网覆盖率98%以上。积极开展“见缝植绿、

裸土覆绿、拆墙透绿、破硬植绿”专项行动,深入挖掘绿化潜力,持续拓展绿色空间。

同时,深入实施“一村万树”工程,按照“每村选定一种高效经济树种,新植万株以上苗木”的标准,充分利用边角地、废弃地、撂荒地、拆违地及庭院空间推进绿化,对围村林、低效林进行更新改造,遵循“宜林则林、宜果则果”原则,稳步推进乡村林果产业。立足各村实际,通过微改造、精提升,将闲置宅院转化为小花园、小菜园、小果园、小游园,推动“一宅变四园、庭院成花园”,持续提升乡村风貌。

赋能经济高质量发展

全域生态“三网”的高质量建设,为农村新型经济发展积蓄了强劲动能。相通的路网、相连的水网、成荫的林网协同发力,有效带动全县物流运输、水产养殖、研学旅游及林下经济快速发展,“三网”建设正成为培育新质生产力的重要支撑。

目前,全县已开通省际、市际、县际班线85条,所有行政村2公里范围内通客车率达100%。通过推动“公路+”与乡村振兴深度融合,重点产业园区、研学基地、文旅线路等资源实现“串珠成链、连线成环”,沿线新增企业、种植及养殖基地等1400余个。建成多站合一、一站多用的农村物流服务点245家,农村快递物流业务量同比增长30%,成功打造农文旅综合体8个、生态旅游示范带5条。

通过扎实推进“三网”建设,有力推动“林游、林禽、林

虫、林药、林果”等林下经济高质量发展,农业特色产业带、近郊型农业呈现蓬勃发展态势。全县形成了以青田小镇、“美田里”等为代表的林下旅游经济圈,以纸店、新安集等乡镇为代表的食用菌种植圈,以卞路口、周营等乡镇为代表的“林禽”“林虫”养殖经济圈,以白集、李老庄等乡镇为代表的艾草、杜仲等林下中药材种植圈,以及以周营、付井等乡镇为代表的大桃、葡萄等林果经济带。

依托22个乡镇富民公司和551个强村公司,全县2680个闲置坑塘实现统一管理,创新推广“鱼—藕”“鱼—桑”“鱼—中药材”等综合种养模式,渔业产量提高50%,养殖综合效益显著提升,村集体经济收入实现持续稳定增长。探索“渔业+旅游”新业态,深入挖掘水文化资源,推出红闸湿地文化主题公园、沙颍河八景等精品旅游线路,打造西蔡河等水利风景区,吸引众多书画爱好者前来写生,年度研学旅游人数突破200万人次,“四水绕城、水润沈丘”的生态画卷正在徐徐展开。



风光旖旎的堤顶路。